

国民党中央和军统之间虽然矛盾很大，但是我和军统沈醉因是同乡，关系较好。一次饭后闲谈中，他向我透露了张国焘的一段秘闻。

沈醉回忆说，解放前夕，蒋介石逃往台湾之前，关于张国焘何去何从的事向毛人凤授意，留大陆似还有些作用。毛人凤受主子之令，亲自把张国焘叫到家里设便宴招待，要沈醉作陪。

性子急躁的张国焘首先提出要去台定居。毛人凤先是委婉地对他说：“希望你留在大陆暂不要走，这不只是我的意思，而且是‘老头子’亲自决定的。”张国焘满面愁容回答说：“我已考虑过了，现在再也不想干什么，只希望到台湾找个风景优美的地方当普通老百姓，写一点东西。”毛人凤却不敢违抗主子的旨意，一再劝他留下来，并说，“经过多方研究、分析，共产党是决不会杀害你的。留下后，便能在共产党内有一位共事多年的

好多人不了解，为何不出来借机解解心头之恨呢？孙立人没有马上回答“好心人”的提问，只是随地捡起石头，朝平静的河面掷去。顿时，平静的河面上，水花四溅，掀起了小小的旋涡。一会儿，河面恢复了原有的平静。此时的孙立人像没玩够似的，又捡起石头像河里掷去。河面上，水花再次溅起，旋涡再次出现，可没等一会儿，河面上又恢复了平静。

当第三块小石头掷向河面时，孙立人开口了：“任何仇恨，就像石头掷向水面时产生的旋涡，会因时间的推移，而恢复原有的平静。如果再去揭蒋委员长的一次短，无非是向河里又投一回石头。这样做，除了给平静的水面掀开一个旋涡，让伤疤再痛一次外，于己于人都没一处好处。”

摘自新浪博客



## 张国焘的一段秘闻

口述/刘俊德 整理/柯云

老朋友，这比去台湾作用要大，效果更佳。”说罢两眼直盯在张的脸上。

张国焘低头沉思良久不语，然后抬起头来，脸色十分难看。可以猜定，他的心情是十分沉重、痛苦的。他知道，毛人凤的话虽不是命令，但也不是好拒绝的。

张国焘心中抱定主意，无论如何决不能留下来。他鼓足了勇气，用低沉的声音对毛人凤说：“你们的考虑是对的，毛泽东决不会置我于死地，但是批和斗肯定是少不了。我年岁大了，听听几个老同事批评，我还可接受，落到那些年轻人手里，我实在受不了。人总是要面子的，这些人会给我面子吗？说不定还要受皮肉之苦。”

一个要留，一个不从，僵持很久。最终张国焘与毛人凤不欢而散。临走时，毛人凤向他示意：“我可以直言相告。如你不愿留下，台湾是不欢迎你去的。”张国焘没有回话，就夺门而去。

他走后，沈醉问毛人凤：“为什么要让他落入共产党之手？”毛人凤反问道：“过去他就没有做出过什么，让他去台湾还能做出什么呢？”

进退两难的张国焘不去台湾，又能去哪里呢？何处是他的安身之地？

1949年，蒋家王朝在中国大陆的统治终于在共产党领导的人民解放军的强大进攻面前土崩瓦解。南京总统府插上了五星

红旗。逃到台湾的蒋介石及国民党要人，为了在台湾维持偏安局面，一面通过外交手段希望继续得到美国的支持，一面忙着收拾残局，安定地方，并为“反攻大陆”做一切准备，再也没有想起张国焘的事。张国焘这时才真正感到被人唾弃的滋味。他只好厚着脸皮向蒋介石求情，蒋勉强答应了他的要求。

张国焘到台北后，国民政府既未给他安排工作，也未过问他的生活，根本忽视了他的存在。

垂头丧气的张国焘只好自己支撑起一家的生活重担，为生活而忙碌。他一家先是住在南阳街的一个招待所内，后来发现住招待所多有不便。为了生计，张国焘有恢复《创进》的打算，便在北投一家温泉旅馆的附近弄了一栋房子。正当张国焘买好材料，请来工匠准备将房子装缮时，忽然来了两个自称是东南军政长官公署的人，找到张国焘，告诉他这座房子他们早就租赁了，命令立即停工。

张国焘本想以自己是国民党中央委员的名义压一压来人的霸气，不料这两个人并不吃这一套，反而态度强硬地说：“不管你是不是国民党中委，房子我们要定了！”被逼无路的张国焘，顿时老泪纵横，一时气得如牛吼一般。据毛人凤说，张国焘因这次受气而大病一场。从此，曾是中共要人的张国焘便日落西山了。

摘自《湖南文史》